

Συνέντευξη Ευστράτιου Τσομπανέλλη (προϊστάμενου Διεύθυνσης Κτηνιατρικής Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου) στη δημοσιογράφο Δέσποινα Βασιλειάδου στο ραδιόφωνο Λήμνος FM 100 για τις δύο εστίες ευλογιάς στον Άγιο Δημήτριο Λήμνου

(20.12.2024)

**Τσομπανέλλης:** Δυστυχώς είναι πάλι δυσμενής η εξέλιξη αυτή... Δυστυχώς μπήκαμε στο παλιό υγειονομικό καθεστώς με ό,τι συνεπάγεται. Περιμένουμε τις αποφάσεις των εργαστηρίων για να προβούμε.

**Δημοσιογράφος:** Ποια θα είναι αυτά τα μέτρα;

**Τσομπανέλλης:** Δεν μας αρέσει καθόλου το ιστορικό της Λήμνου, γιατί μπαίνουμε σε διερεύνηση, ψάχνουμε παντού. Διότι περάσανε πολλές ημέρες που εμφανίστηκαν τα δυο αυτά κρούσματα και αυτό μας κινεί υποψίες. Και θέλω να επιστήσω την προσοχή στους κτηνοτρόφους, ότι πρέπει να προσέχουν πολύ, πρέπει να λαμβάνουν πολύ ισχυρά μέτρα βιοασφάλειας, να σταματήσουν τις επισκέψεις του ενός στον άλλον.

Όταν θα φεύγουν από την εκτροφή τους θα έχουν απολυμαντικούς

μπεκαστήρες, θα απολυμαίνουν καλά το αυτοκίνητό τους, τα πόδια τους.

Οποιαδήποτε άλλα αντικείμενα μεταφέρουν από την εκτροφή τους, να προσέχουν πολύ καλά όπως παραδίνουν το γάλα τους. Δηλαδή να πηγαίνουν απολυμασμένοι στο εργοστάσιο και όταν φεύγουν από εκεί πάλι θα απολυμαίνονται.

**Δημοσιογράφος:** Αυτά που λέτε έχετε δίκαιο. Αυτά πρέπει να κάνουν οι κτηνοτρόφοι από την πλευρά τους. Φωνάζουν και για άλλα πράγματα. Τώρα μιλούσα με τον κ. Τζαρίμη, συζητάγαμε για μια σειρά πράγματα. Το γεγονός ότι άνοιξε το σφαγείο, θα σας πω την αλήθεια, μου έχει κάνει και εμένα εντύπωση η παρέκκλιση του νόμου. Άνοιξε το σφαγείο τη στιγμή που μιλάμε για ένα ζήτημα υγειονομικό. Άνοιξε το σφαγείο γιατί υπάρχουν οικονομικές προεκτάσεις, αλλά τη στιγμή που υπάρχει ένα υγειονομικό θέμα πρέπει να το περιορίσεις, να το εξαλείψεις και μετά να ανοίξει το σφαγείο. Γιατί έγινε αυτό;

**Τσομπανέλλης:** Συγγνώμη, λίγο συγγνώμη. Οι παρεκκλίσεις, όταν εμείς κάνουμε χρήση των παρεκκλίσεων βλέπουμε πολλούς παράγοντες και πολλά ημίμετρα. Δηλαδή, όταν πήραμε την απόφαση να ανοίξουμε το σφαγείο μετά από αιτήματα πολλών κτηνοτρόφων, διότι είχαν συσσωρευτεί πολλά αρνιά.

**Δημοσιογράφος:** Ναι.

**Τσομπανέλλης:** Τι θα γινόταν όλα αυτά τα αρνιά;

**Δημοσιογράφος:** Ναι.

**Τσομπανέλλης:** Εμείς για να ανοίξουμε το σφαγείο τηρήσαμε όλα τα μέτρα που προβλέπει ο ευρωπαϊκός κανονισμός 687 του 2020. Ποια είναι αυτά; Πήγαμε στις ζώνες προστασίας και επιτήρησης και ελέγξαμε το σύνολο των ζώων. Πρώτα ελέγξαμε το σύνολο των εκτροφών και μετά πήραμε την απόφαση να ανοίξουμε το σφαγείο με συγκεκριμένα μέτρα βιοασφάλειας, ωραία. Αυτή τη στιγμή περιμένουμε την επιβεβαίωση, διότι εάν δεν έχουμε την επιβεβαίωση δεν μπορεί να μιλάμε με βεβαιότητα. Μόλις πάρουμε την επιβεβαίωση, που θα την πάρουμε 1, 2, 3 ώρες από τώρα θέλω να πιστεύω, αυτομάτως κλείνουμε το σφαγείο και μπαίνουμε στην προτεραιά κατάσταση.

**Δημοσιογράφος:** Ναι το γεγονός...

**Τσομπανέλλης:** Όπως πήραμε τα μέτρα, θεωρούμε ότι δεν θα γίνει διασπορά, μειώσαμε τις παραπέρα πιθανότητες της διασποράς.

**Δημοσιογράφος:** Κατά τη διάρκεια που γινόταν οι μεταφορές των αιγοπροβάτων στο σφαγείο ακολουθήθηκαν τα μέτρα, γιατί όπως μου έλεγε...

**Τσομπανέλλης:** Από την υπηρεσία μου σίγουρα ακολουθήθηκαν.

**Δημοσιογράφος:** Μισό λεπτάκι...

**Τσομπανέλλης:** Η κτηνίατρος...

**Δημοσιογράφος:** Μισό λεπτάκι να το ολοκληρώσω. Μου λένε, πριν φύγει το κοπάδι από την μονάδα, τα ζώα θα πρέπει να ελέγχονται, όχι αφού φτάσουν στο σφαγείο. Γίνονταν αυτό;

**Τσομπανέλλης:** Κοιτάξτε σίγουρα γινότανε. Σίγουρα το ελέγχουμε και στο σφαγείο. Είχαμε περάσει από το σύνολο των εκτροφών μέρες μετά και το πρώτο κρούσμα. Δηλαδή μέσα στο περιθώριο επώασης της νόσου, γι' αυτό αναρωτιόμαστε πώς εμφανίστηκε τώρα. Είχαμε περάσει και τις είχαμε δει. Αυτές τις δύο τις συγκεκριμένες που βγήκαν θετικές τις είχαμε περάσει και τις είχαμε δει δυο φορές.

**Δημοσιογράφος:** Ναι. Αρα πού καταλήγουμε Εσείς έχετε μια εικόνα;

**Τσομπανέλλης:** Αυτό δεν μπορούμε να το ξέρουμε αυτή τη στιγμή. Από τους ελέγχους που κάναμε τις εντοπίσαμε εμείς, τις εντοπίσαμε τις δύο εκτροφές... Και εδώ στη Λέσβο έχουμε ανοικτά τα σφαγεία και καθημερινά τρεις κτηνίατροι κάνουν συνεχείς ελέγχους. **Θέλουμε την συνεργασία των κτηνοτρόφων, να μην μεταδίδει ο ένας στον άλλον, πρέπει να τηρήσουν τις οδηγίες που δίνουμε...** Έχουμε πει στους κτηνοτρόφους και θα το ξαναπώ και πάλι ότι οτιδήποτε θα παρατηρήσουν, όχι τις βλατίδες και τις εφελκίδες, που δίνει δερματικά συμπτώματα η ευλογιά, οτιδήποτε παρατηρούν πρέπει να απευθύνονται στις κτηνιατρικές υπηρεσίες. **Οι κτηνοτρόφοι πρέπει να προσέχουν, να μην πηγαίνουν το γάλα στις παγολεκάνες στην εκτροφή**

**τους. Αυστηροί έλεγχοι και θα μπουν και αυστηρά πρόστιμα μόλις κλείσει ο κύκλος της ευλογιάς.**

**Δημοσιογράφος:** Πιστεύετε ότι έχουν την μεγαλύτερη ευθύνη γι' αυτή τη διασπορά που είχαμε οι κτηνοτρόφοι ή υπάρχουν κάποια κενά του συστήματος από τα οποία έχουμε αυτή την δυσάρεστη εξέλιξη.

**Τσομπανέλλης:** **Θέλω λίγο να το δω αυτό το πράγμα**, διότι τώρα βγάζουμε τα στίγματα των νέων εκτροφών και είναι μέσα στις ζώνες επιτήρησης. Θέλω να το δω αυτό το πράγμα, θέλω να διασταυρώσω στοιχεία με τους κτηνοτρόφους. Είμαστε στο στάδιο εισαγωγική, στο στάδιο της ανάκρισης, της συλλογής πληροφοριών.

**Δημοσιογράφος:** Με ποιο προσωπικό; Τώρα μαθαίνω ότι και η δεύτερη κτηνίατρος παραιτήθηκε και έχει μείνει μόνο ο Δημήτρης ο Μπουλιώτης.

**Τσομπανέλλης:** **Ακριβώς, θα σας ενημερώσω. Η πρώτη κτηνίατρος που παραιτήθηκε ήταν μόνιμη υπάλληλος.** Ηδη με ενέργειες της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου έχει φύγει έγγραφο στον Υπουργό Εσωτερικών και το ΑΣΕΠ για να προχωρήσουν στον επόμενο επιλαχόντα. Η θέση που παραιτήθηκε χθες η συγκεκριμένη κτηνίατρος που ήταν θέση Ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου για την παρακολούθηση των εξωπικών νοσημάτων...Μέχρι τότε θα στηρίζουμε εμείς το νησί από εδώ από την Λέσβο, γιατί σε εμάς υπάγεται.

**Δημοσιογράφος:** Με ποιο τρόπο, στέλνετε κτηνιάτρους;

**Τσομπανέλλης:** Θα στείλουμε και εμείς κτηνιάτρους εάν χρειαστεί.

**Δημοσιογράφος:** Είναι σίγουρο ότι θα χρειαστεί, γιατί είναι μόνος του ο Δημήτρης ο Μπουλιώτης...

**Τσομπανέλλης:** Θέλω να πω στους κτηνοτρόφους δύο πράγματα... **Υπάρχουν και οι ιδιώτες κτηνίατροι εκτροφής..Εγώ είμαι διευθυντής με απόφαση του Περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου για να διαχειριστώ την κατάσταση με τον πιο δυνατό τρόπο.**

**Δημοσιογράφος:** Δεν ξέρουμε από πού έχει έρθει αν και μπορούμε να εικάσουμε ότι έρχεται από την μοναδική πύλη του νησιού, έτσι δεν είναι;

**Τσομπανέλλης:** Μην ξεχνάτε και θέλω να το ακούσει όλος ο κόσμος, ότι η γειτονική μας χώρα, η Τουρκία, ενδημεί στην Τουρκία και κυρίως στα παράλια η ευλογία και είναι ανεξέλεγκτη.

**Δημοσιογράφος:** Εμείς όμως δεν έχουμε επαφές με την Τουρκία.

**Τσομπανέλλης:** **Υπάρχουν όμως ωδικά πτηνά τα οποία σταματούν εδώ να ξεκουραστούν.** Και είναι πολλά που διερευνούνται. Ολα διερευνούνται. Στο τέλος θα βρεθεί από πού μπήκε η ευλογία και τι ακριβώς έχει γίνει.